



# 动动嘴就赚钱？小心“配音”骗局

## ——从身边案例看电信网络诈骗新花招之一

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/马杰 张迎) 靠着声音就可以在网络上赚钱,居家办公,不用坐班,不用打卡,薪酬还相当丰厚,真有这种好事?10月16日,天元区委政法委、天元公安分局发布提醒称,这有可能是新型“配音”类电信网络诈骗!

最近抖音里掀起了一股“配音潮”,闲时兼职配个音,轻松赚钱,想着挺美好,而电信诈骗分子正钻了这个空子,利用大家想轻松赚钱的心理,将轻松的“配音”工作和刷单诈骗嫁接,引得许多业余时间充足的人一拥而上,落入诈骗分子的陷阱。

### 先配音再刷单,兼职损失16万元

年初,家住嵩山路街道某小区的王女士在抖音上看见陌生网友给她发来消息,询问她是否需要兼职配音工作,时间自由有丰厚的佣金可以拿。

想着有钱可赚,王女士就和对方聊了起来,在对方的诱导下下载了一个名为“鲁\*网络”的App。随后,就有所谓的“客服”和“试音老师”与她联系,让她做了几单配音任务并给了相应的佣金。

见王女士已上钩,对方称要想接更多更大的单子,必须先完成几笔刷单任务。于是,王女士开始在“鲁\*网络”App里进行刷单,分别向对方提供的6张不同账户银行卡进行了7笔转账,共计损失16万余元。

### 先代购再配音,账上余额变负数

8月4日中午,正在单位宿舍用手机做直播的蓝某,收到了一个私信称,招募长期翻唱歌手,一首歌可以收入150元到2800元不等。

蓝某看着还不错,便添加了对方便发了QQ号。对方自称是“嘉\*\*文化”传播公司的工作人员,所有的工作都是在软件里进行,然后对方发来一个名为“嘉\*\*文化”的软件安装包让受害人直接下载。

下载完成后,对方要求受害人在软件上跟他聊天,说这个软件有两种兼职的方式,一个是声音,一个是代购,要先完成60单的代购任务才能接声音的单子,并推荐了一个名为“春梅老师”的微信号,以便跟着学习如何代购。

蓝某就按照“春梅老师”的指导进行代购转账,第一天获得返利308元,第二天返利560元,第三天就发现余额变成了负数。

蓝某着急地询问,对方说她代购的是优选订单,需要把负数的钱补正才能返钱给受害人。因为之前两单已顺利返利,蓝某没有怀疑,陆续向对方发来的银行账户进行了7笔转账,共计被骗3万余元。

### 实为“刷单”变种,四步设计骗钱走人

据了解,此类诈骗是骗子用“兼职配音”作为

诱饵,利用一部分市民群众想利用业余时间赚钱,设计好招聘“兼职配音”的流程进行引诱,前期“佣金”的快速到账,为受害者建立“能赚钱”的信心,骗子再不断布置更大的“任务”,让受害者进入转账的“怪圈”,骗取受害者更多钱财的电信网络诈骗行为。

其套路还是“兼职刷单”骗局的四步走。第一步是寻找目标。诈骗分子打着“兼职配音”的幌子,行刷单之实。

第二步是引诱打赏。诈骗分子先安排一些简单的刷单任务,让受害者通过“打赏”等方式赚取佣金,从而建立“能赚钱”的信心。

第三步是大额充值。当受害者再次充值后,诈骗分子便以充值金额过少不能完成大额“打赏”任务等理由,要求加大充值金额。再抓住受害者“不甘心自己的钱有去无回”的心理,不断布置更大的“任务”,让受害者进入反复转账的“怪圈”,骗取受害者更多钱财。

第四步是彻底失联。骗子以账户异常、数据填写错误等理由推脱,最后将受害人拉黑失联。

警方提醒,不要轻易相信网络上声称“无门槛”“零要求”等夸大宣传的兼职广告,一定要通过正规的招聘网站求职应聘。不要随便添加陌生人为好友,不要被高额报酬所迷惑,更不能抱侥幸心理相信骗子的退款承诺,以免遭遇连环骗局。如遇受骗,第一时间拨打96110进行报警求助。

# 公司老板可代办“养老保险”?假的

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/李星)近日,荷塘公安分局宋家桥派出所侦破一起以代办“养老保险”为借口的诈骗案,抓获一名涉案嫌疑人,涉案金额达6万余元!

按照国家有关规定,参加养老保险的人员按月领取基本养老金需累计缴费年限满15年以上。即将退休的王女士就遭受无法领取养老金的困扰,因养老保险缴纳未达规定年限,需要继续补缴养老保险。

山重水尽疑无路,柳暗花明又一村。在一次聚会上,王女士与男子刘某相识,刘某给她带来新的希望。刘某声称,自己经营着一家公司,可以帮助王女士以公司员工的名义补缴养老保险。

王女士信以为真。从2020年开始,王女士分多次转账6万余元给刘某,让其代为补缴养老保险。直到2023年9月,王女

士查询自己的社保记录,发现并没有缴费记录,也联系不上对方。意识到被骗后,她马上到宋家桥派出所报案。

派出所民警通过侦查,很快将犯罪嫌疑人刘某抓获归案。经审讯,刘某对自己谎称有公司、能代办补缴养老金的犯罪事实供认不讳。

目前,刘某已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

荷塘警方提醒,不要轻易相信“小道消息”和陌生人。以代办养老保险诈骗为例,要先了解相关政策,通过正规途径办理。天上不会掉馅饼,不要抱有贪图小便宜的心理,更不要轻信所谓的返利、补助、回报,一定要按照正规途径获取利益。此外,不要将银行密码、验证码等重要信息泄露给他人。如果遭遇被骗了,要第一时间报警求助。

# 老乡骗老乡,“四眼”泪汪汪

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华)俗话说:“老乡见老乡,两眼泪汪汪!”出门在外,有时候还真得靠老乡之间互相扶持帮助,可有的人却玩起老乡骗老乡、“四眼”泪汪汪的把戏。

此前,谭某香和谭某平两人在广东省东莞市打工时相识,经过一段时间的相处后,颇有“他乡遇故知,久旱逢甘霖”之感。没过多久,谭某平便邀谭某香“合伙投资”开KTV。结果是,谭某香投资13万元,却没看到KTV的影子,只剩下伤心。

9月25日,谭某香向湖口中心派出所接群众报警称,自己被茶陵县籍老乡谭某平以开办KTV投资入股分红的方式,骗走13万余元的财产。因无法联系上对方,遂求助警方。

派出所民警立即开展调查,在掌握犯罪嫌疑人谭某平相关证据后,迅速锁定谭某平的位置,并将其抓获归案。

目前,谭某平已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办之中。

茶陵公安提醒,对于一个离乡背井谋生的人来说,在异乡遇到老乡自然亲切,但也要保持一定的戒心哦!总有些心术不正的人,妄图利用老乡的关系行骗,大家一定要提高警惕!



# 交警周末“送考下乡” 安全护航美丽乡村

10月14日,星期六,茶陵县公安局交警大队走进腰潞镇七地村开展摩托车“送考下乡”和“美丽乡村行”道路交通安全面对面宣讲活动,真正把“为民服务”落到实处。

考前,民辅警播放安全警示教育视频,发放宣传手册,讲解无证驾驶、酒驾、驾驶无牌车辆、报废车辆上路行驶等交通违法行为的危害性,倡导安全、文明出行的良好习惯。随后,监考民辅警现场示范摩托车考试操作。当天,210人顺利通过摩托车驾驶证考试。此举从源头预防和减少农村道路交通事故,获得农村群众一致好评。

(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/刘磊 摄影报道)



# 真香! 社区食堂的“小饭桌”

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏

最近,位于龙泉街道和谐家园社区养老服务中心的幸福食堂火了,每天来这里就餐的老人络绎不绝。为了让老人食有所依、老有所乐,和谐家园社区打造“5分钟生活服务圈”,完善生活圈内助餐、助医、助急、免费上门维修等生活空间配置,让社区老年人享受“舌尖上”幸福晚年的同时,也可享受到“心坎上”的贴心服务。

10月16日11时30分,记者在和谐家园社区养老服务中心一楼的“幸福食堂”看到,饭堂内光线明亮,桌椅摆放整齐,阵阵饭香扑鼻。红烧鲫鱼、素炒藕丁、梅干菜扣肉……二十余种菜品几乎在同一时间被端上餐桌,荤素搭配,每种菜品价格3—8元不等。老人在前台选好餐食、刷卡付费后,便可以坐下用餐。食堂里除了有正在用餐的老人,还有老人前来取餐,为家中的老伴带饭。

“幸福食堂”于10月9日试运营,每日供应早中晚三餐,针对本小区五保户、低保户、80岁以上老人、重大疾病患者、残疾人等特殊人群,用餐享受特殊折扣,折扣最低可达5折。

和谐家园社区是株洲市首个

大型廉租房小区(保障性住房),社区常住人口2555人。已排查低保、残疾、重大疾病144人,80岁以上老人、低保、残疾、重大疾病等群体加起来占社区总人口30%以上,一日三餐成了他们生活的难题。

社区食堂不仅服务于本小区,更辐射到周边其他小区的居民。“我们积极为失能、失智、行动不便等有特殊困难的老人提供上门送餐服务。志愿者送上门的除了一顿热乎饭菜,还有对老年人的关怀。”和谐家园社区党支部书记徐凯表示。

从老龄到全龄,社区食堂受到欢迎,不仅因为惠民公益性,更离不开政府的投入和政策支持。徐凯介绍,幸福食堂的场地是由株洲市行政资产有限公司免费提供,食堂在建设过程中,得到了芦淞区民政局、芦淞区委宣传部、龙泉街道办事处的大力支持。

不拘于单纯的“吃”,和谐家园社区养老服务中心还兼具书画室、推拿康复室等功能区,有机融入新时代文明实践、医养健康等多种养老服务功能,成为更多老年人的“幸福驿站”。



和谐家园幸福食堂,让老年人吃得开心。 记者/杨凌凌 摄

### 采访手记

开展养老服务,只要民政部门埋头干就够了吗?答案是肯定的。

一人,一碗,一勺,一筷,看似民生小事,实则增添了城市的温暖底色。

一个趋于完善的“5分钟生活服务圈”,需要不断“腾笼换鸟”,挖掘场地以兴办养老机构,也需要培育一批专业服务人员。在此过程中,资金、设施、用地、

人才、行业规范……缺一不可。民有所盼、政有所为。简简单单八个字,一直高度凝练了政府的工作目标和主要措施。

从“一餐热饭”到“幸福驿站”,服务更加丰富多元的和谐家园幸福食堂,正承载着城市的浓浓爱意和为民情怀,越来越多的老年人食有所依,心有所依。



# 响水村 又见格桑花

金秋时节,繁花似海。近日,天元区三门镇响水村,成片的格桑花竞相开放,形成一片浪漫的“花海”,美不胜收,吸引了不少游客在这里拍照。“格桑”是“美好时光”或“幸福”的意思,所以格桑花也叫幸福花,寄托着人们期盼幸福吉祥的美好情感。

(株洲晚报融媒体记者/杨如 摄)

# “天线”改“地线” 电力赋能网红街

本报讯(株洲晚报融媒体记者/徐滔 通讯员/林文婷) 10月11日,国网株洲供电公司配网运维、供电服务站及设计人员组成的专业队伍前往芦淞区文艺巷,开展专业查勘,制定老旧电力线路改造实施方案。

文艺巷由株洲的老武装部路、文艺路、百纺路等组成,复古的楼房焕发了新的生命:外墙上巨大的狗子“松松”格外醒目,街头遍布艺术站、各类小吃店,不久前的中秋夜还举办了“芦淞晓月”的园游

会。慢慢的,这片拥有一定历史的区域成为了年轻人聚集的“网红打卡地”。

但这片区域属于老旧小区行列,电力设备存在不同程度隐患:高低压线路走线穿越小巷、电杆占地也影响了街道美观。

电网专业队伍和街道、社区工作人员走遍了文艺巷的每个角落,对相关情况进行了了解及讨论可行的方案,预设将地上电线改成电缆入地,相关低压线路也将进行切改,确保群众能够安心游玩。

# 市规划展览馆有个“粮食文化展”

展览时间持续到11月2日

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖喜张 通讯员/张敬) 10月16日,是第43个“世界粮食日”,全国粮食安全宣传周活动同步开启,我市在市规划展览馆组织开展以“节粮爱粮”为主题的粮食文化展。

1粒米有多重?每人每天节约1粒米,1年能节约多少?根据市粮食质量监测站的监测,1粒米平均重0.022克,每人每天节约1粒米,全国每年节约的大米可供400万株

洲人吃7天。展会上设置了很多类似有趣的问题,吸引了很多参观者的围观。

此次展览由市发改委、市农业农村局、市教育局、市科技局、市妇联等单位主办,共展出粮食文化各类图片、资料、文件等实物及票证共计万余份(枚、件),粮食题材诗词及书画作品各60余幅。展览时间持续到11月2日,欢迎广大市民前来参观学习。